

岳阳市财政局

岳财字〔2021〕34号 A类 同意公开

对岳阳市政协八届五次会议第40号提案的 答 复

李向阳委员：

您提出的《关于对铁山水库饮用水水源地一级保护区实行封闭管理的提案》收悉，现就有关情况答复如下：

铁山水库是岳阳市城乡居民重要的生活饮用水水源地，市委市政府高度重视铁山饮用水源保护和库区民生保障工作（以下简称“铁山两保”），就“铁山两保”问题进行了多次专题研究。2014年市委出台了《关于进一步加强铁山饮用水水源保护与库区民生保障的意见》（岳发〔2014〕12号），文件明确了库区饮用水源保护范围、饮用水源保护目标，对市级支持库区水源保护、民生保障内容进行了界定，成立了以相关市直单位、县市区主要领导为成员的“铁山两保”工作领导小组。

市财政局作为“铁山两保”小组成员单位，按照意见精神，对照《岳阳市铁山水资源生态保护区资金管理办法》分年度

筹集资金编制专项预算，筹集资金主要来源于水资源费、市级相关专项资金计提等方面。实施“铁山两保”政策以来，共安排并拨付“铁山两保”资金3.29亿元，市级财政对于某一单项工作安排资金以亿计数，可以说支持力度是空前的。2019年度，根据对省内株树桥水库（长沙市饮用水源保护地）、东江水库（省级饮用水源保护地、郴州市饮用水源保护地）调研了解，我市市级财政支持力度达到外地数倍以上。

对于您提出的对铁山北总干渠取水口实行全封闭式管理、设置岗亭监控值守、禁止无关人员通过铁山水库大坝及溢洪道等问题。市财政局在以下几个方面进行了资金支持。

一、支持铁山库区设立水源保护区标识标牌。2018年度，按规范要求安排300万元支持市铁山局在铁山北总干渠取水口和铁山大坝枢纽工程核心地段设置了饮用水源保护标识标牌，在饮用水源一、二级保护区边界设置界碑、界桩。

二、对铁山北总干渠实行全封闭式管理。组织岳阳县、临湘市、经开区等县区，对铁山北总干渠建设渠道隔离护栏，实行了全封闭工程，对铁山水库大坝公路实施了防撞墙延伸加固工程，消除过境车辆人员对饮用水源污染的风险。

三、支持配合市铁山局申报铁山灌区续建配套和现代化改造工程项目。工程预计投资约4.1亿元，市财政局已根据相关要求出具了项目建设配套资金承诺函，项目实施将有效改善库

区范围内安保管理、面源污染等隐患问题，逐步实现灌区范围内工程标准化、信息化、自动化。

您在提案中提出的铁山水库饮用水源地一级保护区实行封闭管理，禁止无关人员通过水库大坝及溢洪道、设置岗亭监控值守、对一级保护区陆域范围实施防护栏围护工程涉及财政方面问题，市财政将全力予以支持配合。

感谢您对财政工作的关心和支持。



承办负责人：彭 坚

承办人及联系电话：胡春江；0730—8850147